

长治高新区五年蝶变 新兴产业集群创新促发展

▶ 本报记者 李洋 特约通讯员 李晓杰

“十四五”期间沉甸甸的成绩单背后,是长治高新区在产业布局、科技创新、绿色转型、营商环境等领域的持续深耕。站在新的历史起点,长治高新区将精准落实“兴产业、引头部、创生态、聚基金、抓配套、育人才、优环境、促融合”八大部署,书写高质量发展新篇章。

一组组跳动的数字,见证长治高新区“十四五”期间的跨越式发展:入区企业从2021年的0.9万家增至1.2万家,规模以上工业企业从37家增至82家;工业投资从42.69亿元增加到2024年的70亿元,规模以上工业产值稳定在120亿元左右,规模以上工业增加值今年有望增长10%以上。这份沉甸甸的成绩单背后,是长治高新区在产业布局、科技创新、绿色转型、营商环境等领域的持续深耕,更是无数建设者凝心聚力、实干笃行的生动注脚。

自1992年成立、2015年升级为国家级高新区以来,这片涵盖科技工业园、漳泽工业园、老顶山物流园和翟店工业园四大园区的104.31平方公里热土,以“闯”的勇气、“创”的智慧、“干”的担当,培育起电子信息、装备制造、新能源、生物医药及大健康四大核心产业集群。从长治市唯一的山西省级转型综改示范区,到山西省唯一的国家首批碳达峰试点园区,再到全国唯一连续3年受到通报表扬的产业转型升级示范园区,长治高新区已担当起山西转型发展的“排头兵”。

产业集群聚势 筑牢转型发展硬支撑

产业是发展之基,集群是强区之要。“十四五”以来,长治高新区锚定“四大百亿级产业集群”目标,以链式招商强根基、以特色集群拓赛道,构建起多点支撑、多元发展的产业新格局。“十四五”以来,长治高新区累计实施项目530余个,总投资超2300亿元。其中投资20亿元的特瓦时磷酸锰铁锂正极材料项目、投资12亿元的凯松电子高端电容器项目、投资10亿元的立讯电子产业园二期、投资10亿元的华耀亿嘉集成电路项目等一批产业化项目相继建成;电子信息产业园、中小企业制造园、高端装备制造产业园、智能终端产业园等标准厂房先后建成投入使用。

电子信息产业赛道上,山西立讯、中科潞安龙头引领,凯松电子、卓怡恒通等20多家企业抱团发展,每年保持30%以上的产值增长,尽显产业发展“加速度”。2025年9月,翟店工业园区内的长高智汇电子信息产业基地正式投产,这座投资总额



长治高新区特瓦时能源科技股份有限公司一期项目建设16条全自动智能化生产线,于2025年5月正式投产,可年产10万吨磷酸锰铁锂正极材料,产品应用于新能源汽车动力电池及储能领域。

6亿元、建筑面积15万平方米的产业载体,正成为承接京津冀、长三角产业转移的核心枢纽,为区域产业结构优化升级注入强劲动力。

装备制造产业集群同样势头正劲。智能装备制造园区和中小企业装备制造园区的建成,让10多家分散布局的中小制造企业实现抱团发展,形成以矩星锻压、贝壳电气等50多家企业为核心的集聚态势。宏达聚益构建的全产业链生产模式,从原材料热处理到表面处理全程自主可控,全方位满足市场多样化需求,推动区域装备制造业向高端化、智能化稳步迈进。

生物医药与大健康产业的创新活力持续迸发。百泰生物药业有限公司与山西长高智汇科技发展集团有限公司共同投资15亿元建设的安博泰克创新药物研发及产业化项目将实现山西省抗体生物药物零的突破,为区域生物医药产业打开全新发展空间。山西康宝生物制品股份有限公司车间,自动化机械臂忙碌地分装雪莲片剂,恒温培养间的天山雪莲细胞20天即可完成培育,较野生生长周期缩短百倍,活性成分却大幅度提升。这家企业也成为国内唯一实现雪莲细胞规模化液体悬浮培养的企业。

在新能源产业集群,潞安太阳能生产车间内,即将发往意大利的25752块光伏组件整齐排列,每块组件附带的电子溯源码,见证着“长治制造”走向全球的底气。近年来,长治高新区发力光伏产业和动力锂电池两大板块。光伏产业方面,长治高新区初步形成了以潞安太阳能为链主,上下游集聚中科

净增57家。2家国家级孵化器、3家国家备案众创空间构建的全链条双创培育体系,让无数创新种子在这里生根发芽、茁壮成长。

科技成果加速转化,让创新价值真正落地。康宝药业与顶尖科研院所合作,3款一类新药进入临床研究阶段;百泰生物单克隆抗体药物成为目前国内鼻咽癌治疗的唯一大分子靶向药物。光益生科技更是创下“一年一款新产品”的转化速度,从穿戴式紫外治疗仪到接触式光疗椅,不断刷新行业纪录。与此同时,随着数字经济“双百”工程深入实施,十大数字经济产业园区拔地而起,长治高新区获评山西省级数字化转型促进中心,长治5G电子智造基地入选山西省级数字经济示范园区,数字经济与实体经济的深度融合,为高质量发展插上了“智慧翅膀”。

绿色转型领跑 绘制生态发展新底色

当下,山西这个曾经以“煤海”著称的能源大省,正在经历一场深刻的能源革命。而长治高新区就是其中一个缩影。

2023年12月,长治高新区作为山西省唯一开发区被纳入国家碳达峰试点园区;2025年3月获批山西省首批绿电园区。试点以来,长治高新区绿电园区建设与国家碳达峰试点园区建设相互支撑,采用“绿电专线+绿电专变”的绿电直供创新方式,实现分散式风电、屋顶光伏资源当地全消纳,通过科学配储与柔性负荷智能调控打造源网荷储一体化管控体系,着力构建“绿电供给+源网荷储一体化管控+电力市场交易”的新型能源资产运营模式,实现园区企业、投资方、运营方多方共赢。

山西特瓦时能源科技股份有限公司是这场绿色转型的直接受益者。自2023年11月入驻长治高新区以来,这家新能源企业厂区13兆瓦屋顶分布式光伏已建成发电,剩余25兆瓦风电项目正在推进,全部建成后将年供绿电6200万度,每年可为企业节省费用600余万元。

长治高新区相关负责人表示,总投资116.6亿元的绿电园区,最终将实现年供绿电10亿度。

如今的长治高新区,绿色发展元素随处可见:超100兆瓦分布式光伏并网发电,空气能供暖(冷)完成16万平方米供暖、8万平方米制冷,公共区域全部安装新能源充换电站,绿色低碳理念已深度融入园区发展肌理。

营商环境提质 释放经营主体新活力

“十四五”以来,长治高新区深化“放管服”改革,以服务温度换取发展速度,全力打造一流营商环境,让企业在园区安心投资、舒心发展。

审批服务的持续优化,让办事效率大幅提升。长治高新区先后承接省市区三级审批权限近1400项,基本实现企业办事不出区;率先开展“免费刻章”服务,推行半日办结制度,全面履行“半日结”承诺,半日办结率稳居长治市前列。“承诺制+标准地+全代办”改革的深入推进,更是让项目落地跑出“加速度”。其中,在“标准地”方面,2021年以来累计出让“标准地(使用权)”33宗,2141.44亩土地(使用权)实现“即供即用”,为产业提档升级提供了有力支撑。

要素保障的精准发力,为企业发展保驾护航。人才方面,长治高新区出台高质量人才发展政策,配套199套高层次人才公寓、576套企业金蓝公寓,“一对一”人才专员让人才引得进、留得住;资金方面,积极发挥区属担保公司和小额贷款公司支持作用,目前担保公司累计为800余家经营主体提供25亿元资金支持,小额贷款公司成立至今已为31家小微企业发放贷款3.3亿元。硬环境的不断完善同样亮眼,北大医疗心脑血管病专科医院、长治三中迁建等项目加快推进,园区正逐步成为集产业创新、入学就业、居住商贸于一体的成熟产业社区。产城深度融合让这里不仅是产业高地,更是宜居宜业的幸福家园。

2025年1-11月,长治高新区规模以上工业总产值累计完成106.89亿元;工业增加值完成22.1亿元,同比增长13%,达到山西省开发区考核增速目标……攀升的数据,为“十四五”画上了圆满句号。

太行叠翠,见证高新崛起的铿锵足迹;漳水奔腾,奏响高质量发展的时代乐章。站在新的历史起点,长治高新区将始终锚定高质量发展核心主题,以“创新引领、改革驱动、绿色智能”为根本遵循,精准落实“兴产业、引头部、创生态、聚基金、抓配套、育人才、优环境、促融合”八大部署,以链式思维强产业,以创新引擎增动能,以绿色转型筑底色,以优质服务聚合力,稳步推进各项发展任务,书写高质量发展新篇章。

长治高新区供图



山西中科潞安紫外光电
科技有限公司车间

安瑞、潞安光伏发电等企业的完整光伏产业链。在锂电池产业培育方面,长治高新区引进落地青岛乾运年产10万吨磷酸锰铁锂正极材料项目、山西晨烯年产4万吨锂电池负极材料项目,形成一体化锂电池新材料产业格局。项目建成投产后,产值预计达到80亿元。

科技创新赋能 激活高质量发展强引擎

创新是高新区的核心基因,更是转型发展的核心动力。“十四五”以来,长治高新区坚定不移走创新驱动发展之路,围绕主导产业系统谋划、精准施策,从平台建设、企业培育、成果转化多维度构建一流创新生态,让科技成果加速转化为实实在在的发展动能。

高能级创新平台集聚,为科技创新筑牢根基。通过政校企联合、产学研融合,“十四五”期间长治高新区累计建成长治市级以上科研平台70余家,中科潞安半导体研究院、长治大健康产业研究院等一批平台成为技术攻关的主阵地,长治市级以上创新平台较2020年净增26家,为产业升级提供了坚实的技术支撑。持续实施高企倍增计划,长治高新区形成科技型中小企业、高新技术企业、高科技领军企业梯次发展格局,2024年高新技术企业总数达153家,较2020年